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 Η οικονομία μπορεί να αναπτύσσεται 
με μεγαλύτερους ρυθμούς από την Ε.Ε. Ωστό-
σο, για να είμαστε σε τροχιά διαρκούς ανάκαμ-
ψης, χρειαζόμαστε μέτρα για μείωση του κό-
στους δανεισμού, καθώς και της ενέργειας. Το 
2025 αποτελεί σημείο σταθερότητας και συ-
γκέντρωσης δυνάμεων για την ελληνική επιχει-
ρηματικότητα. Οι παρεμβάσεις για τις τράπε-
ζες, η ενίσχυση των συνταξιούχων και των με-
λών των σωμάτων ασφαλείας δίνουν στην κοι-
νωνία οικονομική ενίσχυση από όσα στέρησε 
ο πληθωρισμός. 

Τα χρήματα από το Ταμείο Ανάκαμψης, το 
οποίο έφερε 36 δισεκατομμύρια ευρώ στην πα-
τρίδα μας, και η αύξηση κατά 1 δισ. ευρώ στο 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων αναμένο-
νται να δώσουν επιπλέον ώθηση σε όλους τους 
κλάδους της ελληνικής οικονομίας, αρκεί η δια-

χείριση να είναι ισορροπημένη και χωρίς απο-
κλεισμούς για όλα τα μεγέθη της ελληνικής επι-
χειρηματικής κοινότητας. Ωστόσο, χρειαζόμα-
στε μέτρα για μείωση του κόστους δανεισμού 
και της ενέργειας. Η μάχη της ανάκαμψης και 
της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας 
είναι διαρκής. 

Είναι μια μάχη που πρέπει να κερδίσουμε, 
αν θέλουμε η ελληνική οικονομία και οι επιχει-
ρήσεις να γίνουν πιο ανθεκτικές ενάντια σε κρί-
σεις και να διασφαλίσουν προϋποθέσεις εξέλι-
ξης σε έναν κόσμο που διαρκώς αλλάζει. Ο μό-
νος δρόμος για την επίτευξη υψηλών ρυθμών 
ανάπτυξης, με παράλληλη ενίσχυση των εισο-
δημάτων, περνά μέσα από τη σταθερή βελτίω-
ση της παραγωγικότητας, της ανταγωνιστικότη-
τας και της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχει-
ρήσεων - ιδιαίτερα των μικρομεσαίων.

 Η ελληνική βιομηχανία αποτελεί έναν κρί-
σιμο πυλώνα της εθνικής μας οικονομίας, ακόμα 
και εν μέσω παγκόσμιων κρίσεων και της αβεβαι-
ότητας που διαμορφώνεται στο διεθνές περιβάλ-
λον. Σήμερα, συνεισφέρει το 9% του ΑΕΠ, καλύ-
πτει το 72% των εξαγωγών αγαθών και στηρίζει 
καθοριστικά την κοινωνική συνοχή, προσφέρο-
ντας μία στις τέσσερις θέσεις εργασίας του ιδι-
ωτικού τομέα. Ωστόσο, στο ξεκίνημα του 2025, 
οι επιχειρήσεις μας χρειάζονται έμπρακτη υπο-
στήριξη για να αντιμετωπίσουν σημαντικές προ-
κλήσεις. Μία εξ αυτών είναι η ενεργειακή κρίση. 
Η σταθεροποίηση των τιμών μέσω στήριξης και 
η ενίσχυση των ΑΠΕ είναι απαραίτητες για την 
πράσινη μετάβαση και τη βελτίωση της αντα-
γωνιστικότητάς μας. Εξίσου μεγάλη πρόκληση 
αποτελεί η έλλειψη εξειδικευμένου εργατικού 

δυναμικού, η οποία απαιτεί διασύνδεση εκπαί-
δευσης και αγοράς εργασίας, με έμφαση στην 
προσέλκυση νέων στον κλάδο. Κομβική για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη των επιχειρήσεων, ιδίως στην 
περιφέρεια, είναι και η συνέχιση των έργων εκ-
συγχρονισμού των υποδομών μας. Τέλος, ο ψη-
φιακός μετασχηματισμός είναι κρίσιμος για την 
ομαλή προσαρμογή σε ένα διαρκώς μεταβαλ-
λόμενο διεθνές περιβάλλον.

Στον ΣΒΕ πιστεύουμε ότι η ουσιαστική στή-
ριξη της βιομηχανίας -και ιδιαίτερα της μετα-
ποίησης στην περιφέρεια- αποτελεί στρατηγι-
κή ευκαιρία για όλη τη χώρα. Διότι, με στοχευ-
μένες και μελετημένες παρεμβάσεις, οι επιχει-
ρήσεις μας μπορούν να συμβάλλουν ακόμη πε-
ρισσότερο στην οικονομική και κοινωνική ανά-
πτυξη του τόπου. 

 Το 2025 θα είναι μία ακόμη κρίσιμη χρο-
νιά για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Αυτή τη φο-
ρά, όμως, η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε 
τροχιά ανάπτυξης και έχουν ήδη γίνει αρκε-
τά βήματα προκειμένου μικρές, μεσαίες αλ-
λά και μεγαλύτερες επιχειρήσεις να ατενίζουν 
το μέλλον με μεγαλύτερη αισιοδοξία. Στα χρό-
νια της οικονομικής, υγειονομικής και ενεργει-
ακής κρίσης ελήφθησαν οριζόντια μέτρα που 
είχαν επιπτώσεις σε όλες σχεδόν τις επιχειρή-
σεις. Οι περισσότεροι επιχειρηματίες κατάφε-
ραν ακόμη και κάτω από αυτές τις πρωτοφα-
νείς και δύσκολες συνθήκες να επιβιώσουν και 
να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους. Ηρ-
θε η ώρα αυτοί οι συνεπείς επιχειρηματίες να 
επιβραβευτούν. Αρχικά θα πρέπει να ληφθούν 
μέτρα τα οποία δεν έχουν δημοσιονομικό κό-
στος, στη συνέχεια να υλοποιήσουμε καινοτό-
μες ιδέες χωρίς να έχουν επίσης δημοσιονομι-
κό κόστος και στο τέλος να ληφθούν αποφά-
σεις με μικρό δημοσιονομικό κόστος που θα εί-
ναι στοχευμένες σε συγκεκριμένους επιχειρη-
ματικούς κλάδους. Θα πρέπει να μειωθούν τα 
«βάρη» σε όσους είναι συνεπείς με τις φορο-
λογικές, ασφαλιστικές και δανειακές τους υπο-
χρεώσεις, σε όσους αυξάνουν τους εργαζομέ-
νους τους, σε όσους πριμοδοτούν τους υπαλ-
λήλους τους για να αναπτύξουν τις εργασιακές 
τους δεξιότητες, σε όσους κάνουν σημαντικά 
βήματα που αφορούν την ψηφιακή μετάβαση 
και την πράσινη ανάπτυξη. Ηρθε η ώρα που 
το κράτος, σε συνεργασία με τους παραγωγι-
κούς φορείς, θα στηρίξει αποφασιστικά τις μι-
κρομεσαίες συνεπείς επιχειρήσεις. 

 Λουκία Σαράντη
Πρόεδρος του Συνδέσμου 
Βιομηχανιών Ελλάδος

 Βασίλης Κορκίδης 
Πρόεδρος του Εμπορικού 
και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου Πειραιώς 

Χρειάζονται μέτρα για τη μείωση
του κόστους δανεισμού 
των επιχειρήσεων

Στρατηγική ευκαιρία για τη χώρα
η στήριξη της βιομηχανίας

 Σταύρος  
Καφούνης 
Πρόεδρος της Ελληνικής 
Συνομοσπονδίας Εμπορίου 
και Επιχειρηματικότητας 

Να επιβραβευτούν 
οι συνεπείς εταιρείες

 Οι προβλέψεις για την ανάπτυξη της ελλη-
νικής οικονομίας είναι ευοίωνες το 2025, σε μια 
περίοδο, μάλιστα, κατά την οποία ιδιαίτερα ανα-
πτυγμένες οικονομίες, όπως της Γερμανίας και της 
Γαλλίας, κλυδωνίζονται. Αυτές και πολλές ακόμη 
χώρες, όμως, δεν πέρασαν τη δεκαετή οικονομική 
κρίση που πέρασε η χώρα μας και είχε ως αποτέ-
λεσμα να βρεθεί σε πρωτοφανή ύφεση η ελληνι-
κή οικονομία, να χαθούν χιλιάδες θέσεις εργασί-
ας και να κλείσουν πολλές επιχειρήσεις. Η χώρα 
μας θα πρέπει πάση θυσία να συνεχίσει την ανα-

πτυξιακή της πορεία. Να συνεχίσουμε αυτή την 
πορεία, ώστε να μειωθούν ακόμη περισσότεροι 
φόροι και να αυξηθούν ακόμη περισσότερο τα ει-
σοδήματα των πολιτών και το 2025. Στο πλαίσιο 
αυτό, θα πρέπει να συνεχιστούν με αμείωτη έντα-
ση οι επενδύσεις σε παραγωγικούς τομείς, όπως 
είναι η βιομηχανία, η μεταποίηση, η ναυτιλία, ο 
τουρισμός, το εμπόριο και πολλοί ακόμη κλάδοι. 
Επίσης, να γίνουν ακόμη περισσότερα βήματα 
στον τομέα της πράσινης μετάβασης, της ψηφιο-
ποίησης και της αναβάθμισης υποδομών και πα-

ράλληλα να υλοποιηθούν ακόμη περισσότερες 
μεταρρυθμίσεις. Να στηριχθούν οι μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις μέσα από καινοτόμα χρηματοδο-
τικά εργαλεία, έτσι ώστε να μπορέσουν να υλο-
ποιήσουν τα επενδυτικά τους προγράμματα. Για 
να επιτευχθούν οι στόχοι, όμως, πρέπει να απο-
φευχθούν οι «στραβοτιμονιές» που θα θέσουν σε 
κίνδυνο την αναπτυξιακή πορεία της χώρας και τη 
βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. Γι’ αυτόν τον λό-
γο, εκτός από οικονομική θα πρέπει να υπάρχει 
και πολιτική σταθερότητα. 

Να συνεχιστεί πάση θυσία η αναπτυξιακή πορεία

 Ιωάννης Μασούτης
Πρόεδρος της Κεντρικής 
Ενωσης Επιμελητηρίων 
Ελλάδας 
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